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PROVA di ITALIANO - II UA  CL II 
 
A1. Segna con una crocetta il periodo in cui i due punti sono usati 

correttamente. 
 
A. Il mio compagno: di banco non è venuto a scuola era ammalato. 

B. Il mio compagno di banco non è venuto: a scuola era ammalato.  

C. Il mio compagno di banco non è venuto a scuola: era ammalato.  

D. Il mio compagno di banco: non è venuto a scuola era ammalato. 

________________________________________________________________________________ 

A2. Segna il periodo in cui la punteggiatura del discorso diretto è usata 

correttamente. 

 
A. La zia di Roberto:<< mi chiese hai visto Roberto stamattina?>>  

B. La zia di Roberto mi chiese:<< Hai visto Roberto stamattina?>>  

C. La zia di:<< Roberto mi chiese hai visto Roberto stamattina?>>  

D. <<La zia di Roberto mi chiese>> hai visto Roberto  stamattina? 
________________________________________________________________________________ 

A3. Completa con ? o con ! 

a. Come ti chiami _                     e. Che bel regalo_ 

b. Quanti anni hai _                    f. Ahi, mi hai fatto male_ 

c. Che paura_                              g. Perché piangi_ 

d. Dove abiti _                            h. Povero me _ 
________________________________________________________________________________ 

A4. Segna la frase scritta correttamente. 

 
A.  Mario ha sette anni, Giulio ne ha quattro. 

B.  Mario ah sette anni, Giulio ne ah quattro. 

C.  Mario a sette anni, Giulio ne a quattro. 

D.  Mario ah sette anni, Giulio ne a quattro. 
________________________________________________________________________________ 

A5. Segna la frase scritta correttamente. 
 
A.  Ai incontrato Luigi ai giardini pubblici. 

B.  Hai incontrato Luigi ai giardini pubblici. 

C.  Hai incontrato Luigi hai giardini pubblici.. 

D.  Ai incontrato Luigi hai giardini pubblici.. 
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A6. Segna la frase scritta correttamente. 

 
A.  Nel cassetto ce il maglione. 

B.  Nel cassetto cè il maglione. 

C.  Nel cassetto c’e il maglione. 

D.  Nel cassetto c’è il maglione. 
________________________________________________________________________________ 

A7. Segna la frase scritta correttamente. 

 
A.  Nel nido cera un uovo, ora c’è un uccellino. 

B.  Nel nido cera un uovo, ora ce un uccellino. 

C.  Nel nido c’era un uovo, ora c’e un uccellino. 

D.  Nel nido c’era un uovo, ora c’è un uccellino. 

________________________________________________________________________________ 

A8. Segna con una X se il nome è di animale, persona o cosa. 
 

 NOME 
DI 

ANIMALE 

NOME 
DI 

PERSONA 

NOME 
DI COSA 

a. bidello    

b. mucca    

c. astuccio    

d. idraulico    

e. lampione    

f. aquila    
________________________________________________________________________________ 

A9. Riscrivi  mettendo l’apostrofo dove occorre. 
 

a. lo ippopotamo …………………………………  e. un indiano ………………………………… 

b. la matita …………………………………  f. un amica ………………………………… 

c. la viola …………………………………  g. un ombrello ………………………………… 

d. la arancia …………………………………  h. un altalena ………………………………… 

________________________________________________________________________________ 

A10. Sottolinea di rosso i nomi. 

a. Ci ripariamo dalla pioggia con ombrello, impermeabile e stivali. 

b. La mamma ha acquistato latte, zucchero, marmellata e biscotti. 

c. All’ospedale il medico visita gli ammalati. 

d. Il calciatore scartò l’avversario, ma il portiere parò il tiro. 

e. Sbuccio la mela, addento la polpa e scarto il torsolo con i semi. 
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A11. Completa con gli articoli. 

 
a.   …..  ALBERI 

b.  …. alberi sono esseri viventi. 

c.  …. radici, nel terreno, succhiano …. acqua e …. sali minerali in  essa 

disciolti 

d.  …. rami si dipartono dal tronco e sostengono …. foglie, …. fiori e 

…. frutti. 

e.  … foglie permettono ….  respirazione. 

f. In primavera ……  alberi si ricoprono di fiori; all’interno del fiore si 

trova …. ovario che, fecondato dal polline, si accresce e si 

trasforma in …. frutto. 

g. Nel frutto si trova ….. seme che può dare vita ad …… altra pianta.  

________________________________________________________________________________ 

 

LEGGI IL TESTO ALLEGATO E RISPONDI. 
 

  B1. Chi è il protagonista della storia che hai letto? 

 
A.      Un re. 

B.      Un gatto di nome Minestrone. 

C.      Un cuoco di nome Minestrone. 

D.      Un gatto di nome Pussy. 

________________________________________________________________________________ 

B2. Perché il cuoco era famoso? 

 
A.  Era bravo a preparare piatti con almeno cento ingredienti.  

B.  Sapeva cucinare ottimi minestroni. 

C.  Cucinava piatti sempre diversi. 

D.  Metteva sempre gli stessi ingredienti in ogni pietanza. 
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B3.  Indica con una X se le seguenti affermazioni relative al testo sono vere 

o false. 
 V  F 
a. Il re chiese a Minestrone di preparare una cena che lasciasse 
tutti a bocca aperta. 

   

    

b. Il gatto Pussy urtò il pentolone e fece finire a terra il suo 

contenuto. 

   

    

c. Minestrone versò un barattolo di peperoncino nel suo piatto 
speciale. 

   

    

d. Gli ospiti rimasero a bocca aperta perché il piatto speciale 
era molto piccante. 

   

    

e. Il re scoppiò a ridere e perdonò Minestrone. 
 

 

  

________________________________________________________________________________ 

B4. Cosa ha inteso il re dicendo: - Devono rimanere tutti a bocca aperta! 

A. Il piatto speciale di Minestrone doveva meravigliare tutti gli ospiti. 

B. Gli invitati dovevano tenere la bocca aperta per rispetto nei  

confronti del re.     

C. Gli invitati dovevano aprire molto la bocca per  apprezzare il cibo. 

D. Il cuoco doveva far cantare gli ospiti a squarciagola alla fine della 

cena. 
________________________________________________________________________________ 

B5. Il piatto speciale che Minestrone preparò per il re e i suoi ospiti fece 

restare tutti a bocca aperta perché … 
 
A. era troppo salato.       

B. era molto gustoso.     

C. era molto piccante. 

D. era troppo dolce. 
________________________________________________________________________________ 

B6. Che cosa era successo in cucina mentre il cuoco Minestrone preparava il 
suo piatto speciale?     

 

A.  Gli era caduto di mano il barattolo del sale e il contenuto era 

finito nel pentolone. 
B.  La regina,che non sopportava il cuoco, di nascosto, aveva messo 

dello zucchero nel pentolone. 
C.  Il sale era finito, per cui il cuoco non aveva potuto condire a 

dovere il suo piatto speciale. 
D. Pussy aveva fatto cadere il barattolo del peperoncino che era  finito 

nel piatto speciale di Minestrone. 
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B7. Pussy era ... 

 
A.  il gatto del re. 

B.  il gatto del cuoco. 

C.  il gatto della giardiniere. 

D.  un gatto randagio. 

________________________________________________________________________________ 

B8. Che cosa si potrebbe mettere al posto dell’espressione “ si infuriò”? 

 
A.  Si mise a ridere tantissimo. 

B.  Si mise a correre velocemente. 

C.  Rimase senza parole. 

D.  Si arrabbiò tantissimo.. 

________________________________________________________________________________ 

 

B9. Perché il re perdonò Minestrone? 
 

A. Perché comunque il piatto piacque ai suoi invitati. 

B. Perché il cuoco gli promise di lavorare gratis. 

C. Perché Minestrone si difese dicendogli che comunque i suoi  ospiti 

erano rimasti a bocca aperta, proprio come gli aveva chiesto.  

D. Perché la regina pregò il re di perdonarlo in quanto gli invitati  

erano comunque rimasti a bocca aperta.  
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IL CUOCO MINESTRONE. 
 
C’era una volta un cuoco famoso che era soprannominato 

“Minestrone” per la sua abilità nel mettere almeno cento 
ingredienti diversi in ogni pietanza che preparava. 

Una volta il re lo mandò a chiamare e gli disse: - Minestrone, 
ascoltami bene. Tra qualche giorno al castello ci sarà una cena 
molto importante. Devi assolutamente preparare qualcosa di 

originale, un piatto che lasci tutti a bocca aperta. Mi hai capito? 
Devono rimanere tutti a bocca aperta!!! 

Il giorno della festa il cuoco si mise a lavoro con tutto l’impegno 
di cui era capace: era così concentrato che neanche si accorse che 
Pussy, il suo gatto, aveva urtato un barattolo appoggiato sulla 

mensola. 
Quando giunse il momento del piatto speciale, tutti gli ospiti, 

appena portato il cucchiaio alla bocca, rimasero a bocca aperta e 
senza fiato! 

Eh, già, perché il barattolo rovesciato da Pussy conteneva 
peperoncino rosso piccante. 
A quel punto il re s’infuriò e avrebbe voluto cacciare via il povero 

cuoco, ma Minestrone gli ricordò: - Maestà, in fondo voi avevate 
chiesto un piatto che facesse rimanere tutti … A BOCCA APERTA, 

e così è stato. 
Allora il re scoppiò a ridere e perdonò Minestrone che, da quella 
sera fu chiamato “Cuoco Peperoncino”. 
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ISTITUTO COMPRENSIVO S@MNIUM   

Scuola Primaria - Classe II 
Italiano  -  Griglia di Valutazione Prova Strutturata n. 2 

 
ITEM RISPOSTA CORRETTA PUNTEGGIO 

1 C 2 punti 

2 B 2 punti 

3 
 

a. b. d. g.   ? 
c. e. f. g.    ! 

1 punto x 8 = 8 
punti 

4 A 2 punti 

5 B 2 punti 

   

6 D 1 punto 

7 D 2 punti 

8 nomi di persona: a – d; 
nome di animale: b- f; 

nomi di cosa: c – e; 

1 punto x 6 =  
6 punti 

9 a. l’ippopotamo; b. la matita; c. la viola; d. l’arancia  e. un 

indiano; f. un’amica; g. un ombrello; h. un’altalena 

1 punto x 8 = 8 

punti 

10 a. pioggia, ombrello, impermeabile, stivali; 
b. mamma, latte, zucchero, marmellata, biscotti; 

c. ospedale, medico, ammalati; 
d. calciatore, avversario, portiere, tiro; 

e. mela, polpa, torsolo, semi. 

 
1 punto x 20 

=20 punti 

11 a. Gli; b. Gli; c. Le; l’; I; d. I; li; I; I; e. Le; la; f. gli; l’; un; g. 

il; un’ 

0,5 punti x 16 = 

8 punti 

12 C 1 punto 

13 A 2 punti 

14 VERE: a- d – e 
FALSE: b - c 

1 punto x 5 = 5 
punti 

15 A 3 punti 

16 C 2 punti 

17 D 2 punti 

18 B 1 punti 

19 D 1 punti 

20 C 2 punti 

 PUNTEGGIO TOTALE 80 

 

 
GRIGLIA DI VALUTAZIONE 

 

PUNTEGGIO PERCENTUALE VALUTAZIONE LIVELLO 

da 76  a  80 95%-100% AAS Avanzato 

da  68 a 75 85%-94% CEA 

da 60 a 67 75%-84% QCA Intermedio 

da 52 a  59 65%-74% ACS 

da 44 a 51 55%-64% ESS Base 

da 36 a 43 45%- 54% PAR  In via di prima 
acquisizione = <  di 35 = < di 44% MLI 
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